

他来自茶陵农村家庭,今年高考株洲地区第一 “别人家的孩子” 是怎么培养出来的

株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/王磊

他叫谭新余,今年高考,他用688分的成绩奖励自己和感恩家人。这个成绩排在株洲地区第一(物理类)名,湖南省第八名。今天,我们一起认识这位“别人家的孩子”,看看他有哪些学习法宝?



▲谭新余在家学习。 通讯员供图



▲谭新余(戴口罩者)收到北京大学录取通知书。 通讯员供图

父亲叮嘱儿子“努力读书”

寒门难出贵子,这句话显然不适用于谭新余。谭新余出生于茶陵县虎踞镇一个农村家庭。父亲谭新生是一名司机,先是在株洲城区开了多年出租车,后为了多赚钱让家人过得好一点,应聘到中通快递广州车队;母亲颜美艳长期在家务农,并照顾一个患有先天疾病的女儿。更多的时候,日子是母子三人一起度过的。谭新余五六岁时,经常和妈妈一起下田插秧,水田里路都走不稳,干脆坐在田里给妈妈递秧苗。一天下来,妈妈累得直不起腰,谭新余把带回家还满是泥土的青菜洗干净,整齐地放在案板上。大一点的时候,她还帮妈妈减轻照顾姐姐的压力,妈妈出门去给姐姐买药,他就在家里给姐姐喂饭、洗脸。

妈妈有个“赞美本”

6月23日,颜美艳和平常一样早起去附近工厂上班。儿子的成绩要到当晚12点后才出来,“晚上回家收拾收拾,然后陪着儿子一起查分数”,她这样计划着。一切都如往常一样,直到短暂休息间隙,她接到儿子电话:“妈,成绩出来了,我考了688分。”“多少?”颜美艳有点不敢相信自己的耳朵。“688分,株洲市第一名,湖南省第八名。”谭新余激动地说。那天下午,一向安静的颜美艳一下子跳起来,开心地笑了起来,随即又流起眼泪。“我们祖祖辈辈没有学习好的基因,都是孩子自己努力,太激动了!”7月27日,看到儿子从快递员手中接到北京大学的录取通知书后,颜美艳高兴得像个孩子,又蹦又跳。因为姐姐患有先天疾病,父亲在外努力赚钱,母亲要带着她四处求医,这让本不富裕的家庭雪上加霜。家里的经济状况一直捉襟见肘,但颜美艳对儿子总是格外“大方”。读幼儿园时,谭新余有全班最多的动画碟片,每一张碟片都是妈妈用心挑选,并和他一起看完的;每次去书店,不管他选的是小说、漫画还是教辅书,她总是大手一挥:“结账!”谭新余说妈妈是全世界上最好的妈妈,因为在妈妈的眼里,他是一个没有任何缺点的孩子。内心强大、自律自强、有主见、善良……提及儿子,颜美艳有说不完的赞美之词。

谭新生常年在外跑车,无暇照顾妻儿,一年到头与儿子见面的日子屈指可数。在这样的家庭环境,儿子慢慢长大。有时候,谭新余觉得自己都快忘记父亲的脸了,但父亲的声音十分熟悉。因为,母亲每日与父亲通话,就算再晚,父亲也会打电话回家报平安。伴着父母聊天的声音,他睡得格外安稳。“你要好好读书,努力读书,是你唯一的出路。”父亲每次打电话回家总会惦记儿子在学校情况。这句话深深地刻在谭新余的脑子里,这一次他用成绩叩开了北京大学的校门,正式迈上这条路。他的各科成绩为:语文122分、数学140分、英语143分、物理94分、化学96分、生物93分。

颜美艳说,老公只有小学文化,自己只有中专文化,在学业上帮不上什么忙,只有在生活中给予孩子力量。从儿子念初二起,她养成了一个习惯——记录儿子的优点和赞美儿子。这些年,她从未打过骂过儿子,因为没有打骂的理由。实际上,这些赞美都被她写在一个本子上,但并没有让儿子发现。她说,坚持多年记录孩子优点的习惯,让她的行为处事以及和儿子的日常交流都变得很顺畅。另外,颜美艳特别尊重儿子,比如进入儿子的房内,必须先敲门,得到允许后才会推门而入。儿子遇到一些困惑时,她会鼓励儿子说出自己的想法,然后再说出自己的建议,最后一句总是:“妈妈会给你建议,但你可以自己决定。”整个高中,谭新余没有一部手机;高三一年,他拒绝了妈妈无数次提出的“陪读”;高考结束,即便觉得没有发挥好,回家也只是轻描淡写地说“还行”;高考数学考试结束,他一个人在操场狂奔,心里总想着最后那道没写完的题目。谭新余说,学习上并没有太多“法宝”,他没有上过辅导班,从初中到高中都是寄宿在学校,在学校里按照老师的节奏走就可以了。平日里,自己有整理记错本的习惯。诸如此类高考最后一道题的解法,就在考后放进了习题册里,还罗列了多种解题方法。谭新余的老师说,新余是个特别自律的孩子,心中有读书改变命运的执念,所以不会被外界干扰。

“爸爸妈妈,以后这个家就交给我了”

8月底,颜美艳将陪同儿子到北京大学报到,如果可以请到假,谭新生也会同行。“做长途司机这么多年,全国各地跑,还从来没有去过北京,这次沾下儿子的光。”谭新生笑道。在谭新生看来,读书对于农村的孩子来说,是唯一出路。得知儿子是株洲地区第一名后,他正驾驶着货车奔赴西安。那天,他觉得路上的太阳不再晃眼了,也没有那么炎热了。谭新余说,从小到大,母亲一直会碎碎念父亲的不易,沉默的父亲开着三米高的大车,跑出了一家人的生活。“爸爸妈妈,以后这个家就交给我了!”谭新余向父母报喜的同时,还说出了这句话。为感谢员工家长为社会培养了优秀的人才,中通快递集团总部将对谭新生一家给予1万元奖励。7月28日,在湖南长沙中通快递转运中心,刚收到北京大学录取通知书的谭新余,趁着假期来到父亲所在的快递公司,坐上父亲每日行驶的17.6米长的悬挂货车副驾驶室。父亲娴熟地向儿子展示倒车进库的“绝活”。“这么大的车父亲都能搞得定,很厉害,我为他骄傲。”谭新余说道。关于未来,谭新余希望在生物科学或者生命科学领域继续深造,有所成就,回报父母,报效祖国。



▲谭新余和父母合影。 通讯员供图

优惠办卡不久后“欧朗健身”突然停业

维权会员达380多人,有学生花4000元报私教课程

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平)“准备跑路,如果不是会员识破,健身房可能已经搬空了。”7月31日,位于芦淞区中瑞商业广场3楼的欧朗健身中心仍处于关门状态,无健身房工作人员现身,却有办理健身卡的会员在门前徘徊,玻璃门上张贴有“欧朗维权群”二维码。截至7月31日上午11时,加入维权群的会员达到388人。

连吃“闭门羹”,会员报了警

市民何女士是欧朗健身中心的会员,家住中瑞商业广场附近,坚持到健身房锻炼身体。7月20日,何女士准备前往健身房上动感单车课,结果被健身房工作人员告知停课2天。7月22日,她咨询开课情况时,对方回复会开课。然而7月23日傍晚,何女士等4人来到健身房,却被告知因进行线路检修停课。7月24日,多名会员来到健身房继续“吃闭门羹”。有会员发现不对劲,报了警。当天晚上,有会员代表及健身房经营者顾某到了龙泉派出所。在派出所,顾某给会员代表辛女士手写了一张退卡费的欠条,承诺在7月25日退还辛女士1500元办卡费用。辛女士出示的办卡合同显示,7月15日,她花费1500元在欧朗健身中心办了一张“3年卡”。

会员担心“跑路”重演

记者通过全国企业信用查询系统查询的结果显示,芦淞区欧朗健身中心成立于2020年11月3日,登记备案的经营者为顾兴川,注册资本10万元。该中心已于今年7月24日被市场监督管理部门列入经营异常名录。芦淞区市场监督管理局工作人员介绍,近日已接到40起有关芦淞区欧朗健身中心的投诉,健身房负责人已经失联。该健身房突然停业后,已经有多名会员反映,健身卡里还有上万元余额。有不少会员是最近才办卡或续卡,而且办卡“优惠力度大”。“以前是1280元/年的‘年卡’,最近办的卡,有1500元3年,有600元一年半。”一名会员称,健身房在停业前曾大肆开展优惠办卡活动,他们



▲健身房内有大量健身器材。 记者/刘平 摄



▲几名会员在健身房“吃了闭门羹”。 记者/刘平 摄

会员维权多日仍无进展

“承诺没有兑现,也联系不到人。”7月31日,辛女士反映,顾某还没有将1500元办卡费退还。办卡会员中有七旬老人,有放暑假的高中生。一名田姓学生在6月份花了4000元报了私教课程。根据会员提供的联系方式,记者拨打了顾某的电话,并发送短信。电话未接,顾某回复短信称:“我是被别人坑了”“以前的法人跟股东”。之后,再未回复信息。有会员称,已向公安机关提供顾某及其他股东的线索,希望健身房负责人能出面积极解决问题。有会员拨打市长热线进行投诉。芦淞区市场监督管理局龙泉所反馈:工作人员到被诉方现场检查,该健身房已经关闭停业,与其负责人电话联系,电话关机,建议投诉人走司法诉讼途径维护自身权益。目前,有会员守在健身房门口和一名股东所居住的居民小区,希望健身房负责人能出面处理问题。

株洲日报社唯一相亲平台 株洲晚报红娘



添加微信了解活动

地址: 株洲日报社B栋301 电话: 0731-28823912



微信公众号



微信公众号